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جمالي الناتج المحليا

نموذج سنستعرضالمحلي و الناتج المحلي لمفهوم الدخل للتوصل 

(.  Circlar-flow of income) حلقة التدفق الدائري للدخل 

اد يوضح هذا النموذج العلاقات المتشابكة بين قطاعات الاقتص

.(المنتجين-العائلي، الحكومي، الخارجي، الايتثماري) الوطني 

و في هذا النموذج كل ريال منفق من قبل شخص ما لشراء سلعة أ

.خدمة يعتبر شخص لشخص آخر و هو قيمة السلعة أو الخدمة



القطاع الاستثماري
(المنتجين) القطاع العائلي

عوائد عناصر الانتاجى  

 =
الدخل المحلي 

ماتمجموع قيم السلع النهائية و الخد

 =
إجمالي الناتج المحلي

1

2

3

4

تموذج التدفق 

الداخلي  

(قطاعين)



مقدمة

هو عبارة عن قيمة ما ينتج من سلع وخدمات داخل البلد

3و هناك . العادة سنة واحدةفي معينةخلال فترة زمنية 

.طرق لقياسه و هي متكافئة

الانفاق الكلي= الدخل المحلي = الناتج المحلي 



GDP:المحليإجمالي الناتج تعريف /1

هائية النقدية للسلع والخدمات النهو إجمالي القيم 

ية الاقتصاد المحلى خلال فترة زمنداخل المنتجة 

".تكون عادة سنةمعينة 



: GNPالناتج القوميوهو يختلف عن اجمالي 

ية إجمالي قيمة السلع والخدمات المنتجة خلال فترة زمن

لة معينة بواسطة عناصر الإنتاج المملوكة لمواطني الدو

.بغض النظر عن مكان انتاجها



:النهائيةالمنتجاتطريقة-1

لهابشكسلعةكلمنالمنتجةالكميةبضربالطريقةهذهوتتم

علىنحصلالضربعملياتمجموعوبجمعسعرهافيالنهائي

.سنةخلالفيوذلكالإجماليالمحلىالناتج

:المضافةالقيمةطريقة-2

لخلاقطاعكليضيفهاالتيالزيادةأخذيتمالطريقةهذهفي

هذهيعتجميتمثم،الأخرىالمدخلاتقيمةإلىالإنتاجيةالعمليات

.الاقتصادقطاعاتكافةفيالإضافات



:أو صافي الدخل المحليالدخل المحليتعريف 

دخول عناصر الانتاج التي اسهمت في العملية إجمالي 

نية عادة خلال فترة زم( أي في انتاج النتاج المحلي ) الانتاجية

.ماتعرف سنة

الرواتب و الاجور و عوائد الايجارات و العائد على رأس: مثل

المال و دخول الاعمال الصغير مثل البقالات و غيرها



:طريقة تكاليف عناصر الإنتاج

المال والعمل رأس : هي الإنتاج من أجزاء أربعة تتكون عناصر 

لتي والأرض والتنظيم أو الإدارة ،وهذه الطريقة تقوم بتجميع الدخول ا

فالعمل تتولد من هذه العناصر وتعطينا صورة للناتج المحلى الإجمالي ،

ت يتولد منه الأجور والرواتب ،والأرض يتولد عنها الريع والإيجارا

سسين يتولد عنه دخول المؤالفوائد ، والتنظيم ،ورأس المال يتولد عنه 

وأرباح المساهمين واستهلاك رأس المال والضرائب غير المباشرة 

.وأرباح الشركات



:اجمالي الدخل المحلي

الضرائب غير المباشرة+ عناصر الانتاج هو عبارة عن دخول 
.الاعانات الانتاجية–اهلاك رأس المال + 



:الانفاق الكليتعريف 

و Cتهلاكي الطلب الكلي في المجتمع و يمثله الانفاق الاسإجمالي 

و صافي التعامل  Gو الانفاق الحكومي Iو الانفاق الاستثماري 

خلال    Mمطروحاً منها الوارداتXالصادرات ( X-M)الخارجي 

.فترة زمنية عادة ماتعرف بسنة

Y=C +I + G+ (X-M)



:الانفاق الاستثماريتعريف 

قتصاد هو الانفاق الذي يؤدي إلى زيادة القدرة الانتاجية في الا

:الوطني و يشمل عنصرين

عتبر مثل الالات و المعدات و العقارات و ت: السلع الرأسمالية

.تدفقاً يضاف الى رصيد رأس المال في المجتمع

السلع و يشمل السلع الاولية و: التغير في المخزون السلعي

.النهائيةالسلعالوسيطة و 



هل الاستثمار متساوي  من وجهة النظر 

الاقتصادية و الفردية؟ 

شراء أسهم : مثال



:الإنفاقريقةط

منهقوينفالدولةأوللفرديدخلالذيالدخلحسابيتمالطريقةهذهوفى

الصرفأوجهمنوغيرهاوالملابسالسلعكشراءحوائجهقضاءعلى

الناتجحسابفييدخلكذلك،الدخلهذامنجزءايدخرأوالأخرى،

الميزانبصافيويسمىووارداتها،الدولةصادراتالإجماليالمحلى

ليالمحللناتجإضافاتمنالمستثمرينيدخلهماإلىإضافةالتجاري

.الإجمالي



:ويجب أخذ هذه النقاط في الاعتبار

الحرص على عدم تكرار حساب قيمة سلعة أنتجت في أعوام سابقة -1
.ضمن ما تم إنتاجه للعام الحالي

لا يمكن حساب بعض التحويلات المالية ضمن إجمالي الناتج المحلي -2
سواء كانت تحويلات عامة مثل الضمان الاجتماعي أو خاصة كمساعدة 

.الأب أبناءه

يصعب قياس العديد من الأنشطة الاقتصادية مثل عمل ربات المنزل 
.وقيادة السيارة



(الاسمي)الناتج المحلي الحقيقي والنقدي

:الاسميالناتج 

ولكن حاصل ضرب الكميات المنتجة بصفة نهائية في أسعارها ،هو 

.تغير السعر جعل هذا المقياس غير دقيق 

.1.5و بسعر ريال بسعر وحدة زبادي 100: ثالم

:الحقيقيالناتج 

قياسية بالاسعار النهائيةحاصل ضرب الكميات المنتجة بصفة هو 

. GDP deflatorغالباً 



 consumer indexو ( GDP deflator)الفرق بين

priceCPI

لع بعض السأسعاريقيس الرقم القياسي لأسعار المستهلكين 

جمالي الاستهلاكية و الخدمات بينما يقيس مكمش الناتج المحلي الا

.يكافة السلع النهائية و الخدمات التي تدخل في الناتج المحل

لارقام وهناك ايضا الرقم القياسي لاسعار الجملة و الرقم القياسي

.  التجزئة







البند  البند 

رأس المال اهتلاك 180 أقساط معاشات التقاعد  40

ضرائب غير مباشرة  163 ايجارات 24

الاستثماراجمالي 240 القطاع العائلي استهلاك 1080

اجور و رواتب  1028 ضرائب على الارباح 65

انفاق حكومي استهلاكي  365 ارباح غير موزهة  18

الاعمال دخول اصحاب
الصغيرة 

97 صادرات  17

مدفوعات الضمان الاجتماعي   20 واردات 10

ضرائب مباشرة  40 أرباح موزعه 117

:  أوجدي مايلي

اجمالي الناتج المحلي بطريقتي الدخل و الانفاق 1.

الادخار . 4الدخل الشخصي      .3صافي الناتج المحلي     2.



بطريقة الانفاق الناتج المحلي اجمالي \1

1080+240+365( +17-10 = )1692

اجمالي الناتج المحلي بطريقة الدخل \2

صافي الدخل*

1028+117+65+18+24+97=1349

1692=180+163+1349= اجمالي الناتج المحلي * 

الدخل الشخصي \3

1349-40-18-65+20=1246

الدخل الشخصي المتاح  
1246–40 =1206

الادخار \4
1206–1080 =126



متوسط دخل الفرد

:مراعاة الاتييجب 

عند استخدام المتوسط لابد من الأخذ في الاعتبار طرق حساب الناتج وتطور -1

.الأساليب الإحصائية ومدى التقدم الاجتماعي والاقتصادي لكل بلد

الفرد كمعيار لمستوى المعيشة أو الرفاهية فإنه لابد من الأخذ عند استخدام دخل -2

.في الاعتبار عدالة توزيع الدخل بين الأفراد

. هو ناتج قسمة اجمالي الدخل المحلي على عدد السكان لبلد ما



قوة نصيب الفرد من إجمالي الناتج المحلي، وفقا لتعادل ال

-( 2011بالأسعار الثابتة للدولار الدولي في عام )الشرائية 
Arab World, Saudi Arabia, United Arab 

Emirates, Bahrain, Kuwait, Qatar, Oman | Data 
(albankaldawli.org)

Statistical Report (sama.gov.sa)

https://data.albankaldawli.org/indicator/NY.GDP.PCAP.PP.KD?end=2021&locations=1A-SA-AE-BH-KW-QA-OM&start=1990&view=chart
https://www.sama.gov.sa/en-us/economicreports/pages/report.aspx?cid=123


البطالة والتضخم: الفصل الثامن

: الدورات الاقتصادية : ولاً أ

ل فترات هي عبارة عن تذبذب في النشاط الاقتصادي صعوداً وهبوطاً خلا: تعريفها

.زمنية قد تتراوح بين ثلاث وتسع سنوات 

:  أسبابها 

.يارةاكتشافات علمية كبيرة مثل اكتشاف القاطرة البخارية أو الس( البعض)-1

.الحروب وتأثيرها على عوامل الإنتاج( البعض)-2

وجهات حدوثها من طبيعة النظام الرأسمالي نتيجة اعتماده على ت( معظم الدارسين)-3
ات السوق الأفراد لاتخاذ القرارات الاقتصادية في السلع ، واعتماده المباشر على آلي

. في تحديد الكميات المطلوبة والمعروضة



البطالة: ثانياً 

:  تعريف قوة العمل 

ون عن تشمل كافة الأشخاص الذين هم في سن العمل ممن يعملون أو يبحث

كورا عمل ولديهم القدرة على العمل ،حيث تشمل هذه الفئة جميع الأفراد ذ

سنة ويستبعد 65سنة وأقل من 15وإناثاً والذين هم في سن أكبر من 

منهم العاجزين عن العمل والطلاب على مقاعد الدراسة وربات البيوت

.غير الراغبات في العمل 



:البطالةتعريف 

القدرة الجبري لجزء من قوة العمل في المجتمع مع(التوقف)البطالة تعنى التعطل 

.والرغبة في العمل والإنتاج 

:معدل البطالة 

عــدد العاطلـــين عــــــــــــــن العمــــــل

100×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =      معدل البطالة 

(عدد المشتغلين+عدد العاطلين )إجمالي القوة العاملة 



:أقسام البطالة

:البطالة الموسمية -1

في كثر تنتج نتيجة للتغيرات المناخية والاجتماعية وهي توهذه البطالة 

تاء نشاطات البناء والإنشاءات والزراعة والسياحة خاصة في فصل الش

.في الأقاليم التي تعاني من تقلبات شديدة في المناخ 

:  البطالة الهيكلية -2

صادية وهذه البطالة تنتج عن التحولات الجذرية في المجتمع سياسية كانت أو اقت



:البطالة الدورية -3

غ الناتج البطالة التي تحدث أثناء فترة الركود الاقتصادي وقبل أن يبلوهى 

.الحقيقي مستوى الطاقة الكاملة أي مستوى التشغيل الكامل

:الجزئية-4

توافق في البحث عن وظيفة أفضل تالذين تركوا أعمالهم  استمرار الأشخاص 

.مع طموحاتهم 



.السكانيالنمو -

.أجور الأيدي العاملةارتفاع -

.صغار السن تشغيل -

.سن التقاعد رفع -

.المرأة عمل -

.بالأيدي العاملة الأجنبية الاستعانة -

.الهجرة للخارج تقييد -

.قلة التدريب والتأهيل -

.التقنيالتقدم -

:أسباب البطالة 



:الاقتصادية والاجتماعية للبطالة الآثار 

رد من أهم الآثار الاقتصادية والاجتماعية للبطالة أنها هدر لمو

هام من الموارد الاقتصادية وهو مورد العمل ،كما أن البطالة 

.ريمة تؤدي إلي الفقر وتدني مستوي المعيشة وزيادة معدل الج



التضخم: ثالثاً 

: تعريفه 

لعام التضخم بأنه الارتفاع المستمر والملموس في المستوى ايعرف 

.للأسعار خلال فترة زمنية معينة 

:قياس المعدل العام للتضخم 

المستوى العام للأسعار         المستوي العام للأسعار 

في سنة الأساس           -في سنة المقارنة      

100×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   معدل التضخم

المستوي العام للأسعار في سنة الأساس



:التضخمأنواع 

:المعتدل أو الزاحفالتضخم 

سيطة ويحدث هذا النوع عندما يرتفع المستوي العام للأسعار بمعدلات ب

.في فترة زمنية طويلة 

: المتسارع أو الجامح التضخم 

بيرة في بهذا النوع أن يرتفع المستوى العام للأسعار بمعدلات كويقصد 

خم فترة زمنية قصيرة ،كما حدث في بعض الدول أن وصل معدل التض

.قصيرةفي فترة زمنية % 400إلي 



.قصور في العرض الكلي-1

.ارتفاع في الطلب الكلي-2

(.التضخم المستورد (تغير في أسعار الصرف-3

: أسباب التضخم 



عام وذلك لأن تصاعد المستوي ال: انخفاض معدل نمو الناتج المحلي الحقيقي -1

تاج للأسعار ينعكس سلباً علي الطلب الكلي الأمر الذي يؤدي إلي انخفاض الإن

.وسعر السيارة الكابرس ( 1984)المقارنة بين دخل الموظف _

.قةوالتضخم يفسد هذه العلاوجود علاقة موجبة بين الادخار والنمو الاقتصادي -2

أرباح وفوائد )إعادة توزيع الدخل القومي لصالح دخول فوائض العمليات -3

هذا أن أصحاب ويعني : الثابتة علي حساب أصحاب الأجور والرواتب (وإيجارات

غنىاء الدخول الثابتة والمنخفضة سيزدادون فقرا ،وسيزيد الفقراء فقرا والأغني

:الآثار الاقتصادية للتضخم 



تهلكين اسعار المس: يتم قياس التضخم عن طريق الأرقام القياسية مثل

CPIجزئة، و الرقم القياسي لاسعار الجملة، الرقم القياسي لأسعار الت  .

طرق قياس التضخم

الرقم : طرق حسابه هيهو اكثر المقاييس استخداماً CPIيعد 

.رالقياسي البسيط و الرقم القياسي المرجح و طريقة لاسبي



احسبي الرقم القياسي البسيط: مثال

: الخطوات 

.1
سعرالقلم عام 1409

1407عامس سعر السلعة في سنة الاسا

.2
النسب جمع
عدد السلع

 *100

1309السعر  1407السعر عام  السلعة

3 2 القماش

3 1 اقلام الرصاص

2 1 الدقيق



= البسيط الرقم

𝟓ز𝟏 + 𝟑 + 𝟐

𝟑

=
𝟔. 𝟓
𝟑

= 𝟐𝟏𝟔

∗ 𝟏𝟎𝟎

سعر \السعر
الاساس

السعر 
1409

السعر عام 
1407

السلعة

3/2=1,5 3 2 القماش

3/1=3 3 1 اقلام 
الرصاص

2/1=2 2 1 الدقيق



احسبي الرقم القياسي  المرجح: مثال

: الخطوات 

.تعيين وزن لك سلعة حسب ميزانية الاسرة1.

.نةنضرب سعر السلعة في وزنها لسنة الاساس و سنة المقار2.

نوجد المجموع للفقرة السابقة3.

= الرقم المرجح 4.
المقارنة سنة مجموع
الاساس سنة مجموع

  *100

1309السعر  1407السعر عام  السلعة

3 2 القماش

3 1 اقلام الرصاص

2 1 الدقيق



سعر 

السلعة 

الوزن*

سعر 

الاساس 

الوزن*

الاوزان السعر 

1309

1407السعر عام  السلعة

45 30 15 3 2 القماش

15 5 5 3 1 اقلام الرصاص

160 80 80 2 1 الدقيق

220 115 100
الرقم المرجح  =  

220

115
100 *

= 191



احسبي الرقم القياسي بطريقة لاسبير: مثال

: الخطوات 

و نضرب كمية السلعة في سنة الاساس  بسعر سنة الاساس1.

.سعرسنة المقارنة

= الرقم المرجح 2.
المقارنة سنة مجموع
الاساس سنة مجموع

  *100

1309السعر  1407السعر عام  السلعة

3 2 القماش

3 1 اقلام الرصاص

2 1 الدقيق



P*Q
1409

P*Q
1407

Q 1407 P 1409 P 1407 السلعة

60 40 20 3 2 القماش

30 10 10 3 1 اقلام 
الرصاص

100 50 50 2 1 الدقيق

190 100 الرقم المرجح لاسبير=  
190

100
100*

= 190
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Statistical Report (sama.gov.sa)Source

https://www.sama.gov.sa/en-US/EconomicReports/Pages/report.aspx?cid=125


علاقة التضخم بمعدل البطالة 
مالتضخ

معدل 
البطالة 

علاقة التضحم بمعدل 

ادة البطالة علاقة عكسية ع

كما أوضحها الاقتصادي 

ة في فيلبس، قد تكون طردي

حالات الركود مثل 

ماحصل السبعينات 



النقود: الفصل التاسع 

النقود تعريف 

.نيتفق الناس على استخدامه كوسيط للتبادل و لسداد الديوكل ما 

مراحل تطور النقود 

.تبادل السلع)المقايضة 

.استخدام سلعة واحدة للفراء و الذهب و الفضة



النقود: الفصل التاسع 

ضةينظام المقا

. الأسلوب السائد في المجتمعات سابقاهوكان

دمة على الشخص الذي يرغب في الحصول على السلعة أو خكان 

هناك يتقنها، ثم اصبحما أن يقدم مقابلها سلعة بحوزته أو خدمة 

ضة نوع من السلع كالجلود مثلا و من ثم العملات من الذهب و الف

.ثم الاوراق النقدية ثم الائتمان



:  ومساوئ المقايضةعيوب 

.عدم توافق الرغبات1.

.عدم قابلية معظم السلع للتجزئة2.

(عدم وجود مقياس.) وجود لكل سلعة عدد كبير من الأسعار3.

.نظام المقايضة لا يسمح باختزان القيم4.

.عدم قابلية معظم السلع للاختزان5.



:تعريف النقود:أولاً 

كل ما يتفق الناس على استخدامه كوسيط:المعنى النظري

.و تكفل قيمته الحكومة للتبادل ولسداد الديون

ية ويشتمل على النقود الورقية والمعدن:العلميالمعنى 

. (M0)المتداولة خارج المصارف



 ً :وظائف النقود : ثانيا

وسيط للتبادل•

داول العملة وتعد هذه الوظيفة هي الوظيفة الرئيسية للنقود ، وترجع إلي قبول الأفراد لت

.  وثقة الجمهور بها 

للحسابللقيمة ووحدة مقياس •

سلع وتعمل النقود هنا على قياس السلع والخدمات وذلك من خلال المقارنة بين قيم ال

والخدمات المختلفة

للقيمةمخزن النقود •

ود عادة لا يقوم الأفراد بإنفاق كامل دخولهم حيث يدخرون جزءا من هذه النقود ، فالنق

.تعلب دورا هاما في أنها مستودع أو مخزن للقيمة بشرط أن يتوفر لها الاستقرار



 ً :النقودضوابط إصدار :ثاثا

ما الان قديماً كان لابد من تغطية العملة المصدرة بالذهب و الفضة أ

لة أو فأصبح الغطاء وجود بعض العملات الاجنبية في خزينة الدو

.بالاعتماد على توازن ميزانية الدولة

لان مع ذلك يتم تداول العملة بالرغم من أته ليس لها غطاء ؟ و ذلك

الافراد مجبرين على قبول قيمتها



 ً :قياس كمية النقود:رابعا

: هناك مقياسان

M)1)الضيقالمقياس

ارج الورقية والمعدنية المتداولة خالنقود )العلمي يشتمل على مكونات التعريف 
ات إضافة إلى الحسابات الجارية لدى البنوك التجارية والشيك (M0 ))المصارف

.السياحية

M2))الواسع المقياس 

.بالإضافة إلى الودائع قصيرة الأجل M1))ويشتمل على مكونات التعريف السابق



الغربية الأجزاء 

الريال العثماني

ري الفضي المصلريال ا

الجنية الانجليزي 

 ً :التطورات النقدية في المملكة العربية السعودية: خامسا

م1925حتى عام 

.لم تتداول عملة وطنية موحدة في الجزيرة

م1925

سعوديةأول عملة وطنية صدرت

القرش الدارجسميت 
1928

صدر نظام العملة النجدية الحجازية 

الأجزاء الشرقية 
الهنديةالروبية :
(.ةوالفضيالورقية )

وشمالها وسط الجزيرة 
الريال النمساوي أو 
دولار ماريا تريزا 

.الفضي

1952

ك جنية الذهب يحمل اسم المل

عبدالعزيز

1935

ريال فضي يحمل اسم 

المملكة بحجم ووزن و عيار

الروبية الهندية



:نص نظام العملة النجدية الحجازية على ما يليي

.حلهاالعمل بالريالات العثمانية وإحلال الريالات العربية مإبطال 1.

يار العثماني يساوي ريال ونصف عربي بحجمه ووزنه وعالريال 2.
.فضته

.قياس العملة الفضية العربية هو الجنية الانجليزيأساس 3.

.الانجليزي يساوي عشرة ريالات فضيةالجنية 4.

.  النقود محفوظ للحكومة دون سواهاسك 5.



:سعر صرف الريال السعودي: خامساً 

م1959

صدر المرسوم الملكي رقم

الدولار ويقتضي أن (6)

ريال 4,5الأمريكي يعادل 

سعودي

م1973

في عام ونتيجة للخروج على 

قاعدة الذهب وانخفاض سعر 

الدولار عدل سعر الريال إلى 

.ريال لكل دولار3,73

م1986

في عام تغير سعر

ح الريال بحيث أصب

الدولار يساوى 
ريال3.75



البنوك:الفصل العاشر 

بأنه مجموعة المؤسسات المالية المختلفة في : يعرف النظام النقدي 

(.الخدمات المالية)وظائفها والمتشابهة في إنتاجها 

:مكونات النظام النقدي

.البنوك المركزية-1

.البنوك التجارية-2

.الصناديق المتخصصةالبنوك و-3



: تعريف البنك المركزي 

بنوك تقوم مؤسسة نقدية تقع علي رأس النظام المصرفي يطلق عليها بنك ال

جارية والرقابة على البنوك الت( البنكنوت)بمهمة إصدار الأوراق النقدية

د وأسعار وإعداد وتنفيذ ومراقبة السياسة النقدية من خلال التحكم في النق

.الفائدة والائتمان



.الورقية والمعدنيةالوطنيةاصدار العملةسك وطباعة و1.

.ومستشارها الماليالحكومة صيرفي 2.

.على احتياطات الدولة من العملات الأجنبيةالقيم 3.

مراقبة البنوك التجارية4.

.عمليات المقاصة5.

.النقدية وتنفيذهاتخطيط السياسة 6.

:وظائف البنوك المركزية



:  تعريفها

الأفراد مؤسسات ائتمانية غير متخصصة تقوم بتلقي ودائعهي 

ة وإعادة توظيفها واستثمارها سعياً وراء الربح وإقراضها مر

لتنمية أخرى لأفراد والشركات  بهدف مشاركة الدولة في تحقيق ا

.الاقتصادية والاجتماعية

البنوك التجارية



.الودائعقبول1.

(.الائتمان)القروضتقديم 2.

.أو توليدهاالنقودخلق 3.

:وظائف البنوك التجارية



ب النقدي وتقوم البنوك باستغلال الودائع التي تتلقاها فتحتفظ باحتياطي للسحتقوم 

أودع بنك من البنوك (أ)بإقراض الجزء الباقي ، ولتوضيح ذلك نفترض أن 

فيحتفظ ب % 10فقام البنك بالاحتفاظ بجزء للسحب النقدي وهو ( ريال1000)

تفظ فيفترض أن الذي أخذ هذا القرض بنك آخر فيح( ريال900)ويقرض ( ريال100)

ويفترض أن الذي أخذ ( ريال810)ويحتفظ بالباقي ( ريال 90% )10البنك الآخر ب 

ويقرض الباقي وهو (ريال81)وهى % 10بنك ثالث فيحتفظ بنسبة (ريال810)أل

( .ريال729)

ريال ، فصارت 2439=729+810+900وعند جمع ما تم إقراضه نجمع 

.ريال وهذه عملية مبسطة لما تقوم به البنوك2439( أ)ريال التي أودعها 1000

:على خلق النقود مثال



البنك المركزي 

بنك كان يسمى بمؤسسة النقد العربي السعودي و تم تحويله الى1952انشئ عام 

.م2020مركزي عام  

التجارية في المملكة العربية السعوديةالبنوك 

.م1926بنك أنشئ في المملكة هو بنك هولندا عام أول 

.بنك اجنبي17محلي و بنك 11عدد البنوك في المملكة حالياً حوالي يبلغ 



:البنوك والصناديق المتخصصة: ثالثاً 

.البنك الزراعي العربي السعودي-1

.مليار ريال33م 2007بلغ مجموع قروضه حتى _ م 1963أسس سنة 

.صندوق الاستثمارات العامة-2

مليار ريال( 46)م 2007م، بلغ مجموع قروضه حتى 1971أسس سنة 

البنك السعودي للتسليف والادخار30

.مليار ريال( 10.6)م 2007م، بلغ مجموع قروضه حتى 1971أسس سنة 

صندوق التنمية الصناعية السعودي-4

مليار ريال( 42.4)م 2007م، بلغ مجموع قروضه حتى 1974أسس سنة 

صندوق التنمية العقارية-5

مليار ريال( 137)م 2007هـ، بلغ مجموع قروضه حتى 1394أسس سنة



العرض الكلي والطلب الكلي : الفصل  الحادي عشر 

: الطلب الكلي 

عبارة عن جدول يوضح كمية السلع والخدمات النهائية التي يرغب هو 

. المستهلكون في شرائها عند مستويات الأسعار المختلفة 



مكونات الطلب الكلي

Y=C+I+G+(X-M)

( . الطلب الكلي)إجمالي الناتج المحلي  Y

(. طلب استهلاكي)استهلاك الأفراد  C

( طلب استثماري)الاستثمار  I

(   الطلب الحكومي)الإنفاق الحكومي  G

الصادرات  X

الواردات   M



(.C) الاستهلاك -1

(علاقة طردية)الدخل والثروة -أ

.التوقعات المستقبلية-ب

.الضرائب-جـ

ل الآلات ما تنفقه الحكومة والمنشآت الخاصة على السلع الرأسمالية مث: الاستثمار-2
.إنتاج السلع والخدماتيتطلبهوالمعدات والمصانع والسيارات وغير ذلك مما 

(.G)الإنفاق الحكومي -3

(.X-M)الصادرات والواردات -4

الدخل-أ

أسعار الصرف-ب

:العوامل المؤثرة على الطلب الكلي



:منحنى الطلب الكلي

عند يعبر منحنى الطلب الكلي عن كمية السلع والخدمات المطلوبة في الاقتصاد

.مستويات مختلفة من الأسعار

العلاقة بين الكمية المطلوبة والمستوى العام للأسعار علاقة عكسية 

:مببرراتهاومن أهم 

عار  تنخفض ينعكس المستوى العام للأسعار على القوة الشرائية فعندما ترتفع الأس1.
.القوة الشرائية والعكس  صحيح

.واءيؤثر ارتفاع الأسعار على قرارات الاستثمار الداخلي والخارجي على حد س2.

حو ارتفاع معدلات التضخم في بلد ما يؤدي إلى هروب الاستثمارات وتوجهها ن3.
.البلدان ذات معدلات التضخم المنخفضة



:  منحنى العرض الكلي 

ة من يوضح منحنى العرض الكلي العلاقة بين إجمالي الكمية المعروض

.السلع والخدمات والمستوى العام للأسعار

روض توجد هناك علاقة طردية بين المستوى العام للأسعار وإجمالي المع

.من السلع والخدمات في الاقتصاد

العرض الكلي



:حالة التوازن تعريف -

.ثابت هي الحالة التي يتساوى فيها العرض الكلي مع الطلب الكلي عند كمية محددة وسعر-

:كمية التوازن تعريف -

ر ثابت  هي الكمية التي يتساوى فيها العرض الكلي مع الطلب الكلي عند كمية محددة وسع-

.وتسمى بنقطة التوازن

: سعر التوازن تعريف -

السعر الذي يظل ثابتاً مع العرض الكلي و الطلب الكلي عند كمية محددة هو -

التوازن الكلي: ثالثاً 



الكلي والطلب الكليالعرض توازن 

E

AS

AD

إجمالي الكمية المطلوبة 
Yوالمعروضة 

المستوى العام 
Pالاسعار  



السياسات الاقتصادية: الفصل الثاني عشر 

السياسة النقدية الماليةالسياسة 



: تعريف السياسة المالية

ائب يقصد بها التغير المتعمد في الإنفاق الحكومي أو في جباية الضر

رار بهدف التأثير على المتغيرات الاقتصادية ذات الأهمية لصانعي الق

السياسي والاقتصادي في الدولة ، مثل زيادة إجمالي الناتج المحلي ،

(وزارة المالية. )وتخفيض مستويات البطالة ومحاربة التضخم



:تعريف السياسة النقدية 

تعرف على أنها جميع ما يقوم به البنك المركزي للتأثير على حجم 

النقود المتداولة في الاقتصاد الوطني بهدف التأثير على المتغيرات 

ة الاقتصادية ذات الأهمية لصانعي القرار السياسي والاقتصادي في الدول

مثل زيادة نمو الناتج المحلي وتخفيض مستويات البطالة ومحاربة 

(.السعوديالبنك المركزي–البنوك المركزية)التضخم 



.تحقيق التنمية الشاملة-1

وبما ة والاجتماعيالهيكلي للمجتمع في النواحي السياسية والاقتصادية التغير : تعريف التنمية الشاملة 
.يؤدي إلى تحسن مستوى معيشة المواطن وسعادته

.تخفيض معدلات البطالة-2

.استقرار المستوى العام للأسعار-3

الة في توزيع الدخلدالع-4

السياسة المالية: ثانياً 

.الإنفاق الحكومي والكساد الاقتصادي: الحالة الأولى 

.الضرائب والكساد الاقتصادي: الحالة الثانية 

.الإنفاق الحكومي في المملكة العربية السعودية:حالة تطبيقية 

السياسات الاقتصادية أهداف 



.تحقيق التنمية الشاملة-1

:تعريف التنمية الشاملة

ي إلى وبما يؤدوالاجتماعية الهيكلي للمجتمع في النواحي السياسية والاقتصادية التغير 
.تحسن مستوى معيشة المواطن وسعادته

.تخفيض معدلات البطالة-2

.استقرار المستوى العام للأسعار-3

العالة في توزيع الدخل-4

السياسات الاقتصادية أهداف 



:  السياسة النقدية تعريف 

نقود على أنها جميع ما يقوم به البنك المركزي للتأثير على حجم التعرف 

صادية ذات المتداولة في الاقتصاد الوطني بهدف التأثير على المتغيرات الاقت

و الناتج الأهمية لصانعي القرار السياسي والاقتصادي في الدولة مثل زيادة نم

-زيةالبنوك المرك)المحلي وتخفيض مستويات البطالة ومحاربة التضخم 

(.مؤسسة النقد العربي السعودي

السياسة النقدية: ثالثاً 



:أدوات السياسة النقدية

.نسبة الاحتياطي القانوني1.

.عمليات السوق المفتوحة2.

.سعر الخصم3.

.الاقناع الأدبي4.

السياسة النقدية: ثالثاً 



الاقتصاد الدولي: الفصل الثالث عشر

أهمية التجارة الدولية : أولاً 

:التجارة الداخلية والتجارة الخارجية -1

تلخص في أن عناصر التجارة الداخلية والتجارة الخارجية نقاط الخلاف بين 

حد الانتاج والسلع والخدمات النهائية تتمتع بالقدرة على الحركة داخل البلد الوا

.دون عوائق نظامية 

أما بالنسبة للتجارة الخارجية فإن انتقال  عناصر الانتاج المختلفة والسلع

والخدمات  النهائية يخضع لأنظمة وقوانين تحد من قدرتها على الحركة عبر 

.الحدود الدولية



:نظريات التجارة الخارجية -2

:  نظرية التميز النسبي 

.سبب التجارة الخارجية راجع إلى اختلاف الموارد المتاحة عند الدول 

بلاستيكسياراتالبلد

إنتاج العامل ليوم واحد520أمريكا

إنتاج العامل ليوم واحد110السعودية



يعبر ميزان المدفوعات لبلد ما عن إجمالي التعاملات الاقتصادية بين المقيمين في 

داخل البلد مع المقيمين خارجه خلال فترة زمنية محددة هي في الغالب سنة واحدة

:تقسيم ميزان المدفوعات 

:حساب العمليات الجارية -1

(.الميزان التجاري)الصادرات والواردات من السلع -أ

(.ميزان الخدمات والتحويلات)الخدمات والتحويلات -ب

.حساب رأس المال والاحتياطات الرسمية-2

ميزان المدفوعات: ثانياً 



نظام سعر الصرف المعوم-1

يتحدد سعر صرف العملات الخاضعة لنظام سعر الصرف المعوم بناءً 

على قوى العرض والطلب على العملة في أسواق الصرف الأجنبي 

.نظام سعر الصرف الثابت-2

أسعار الصرف: ثالثاً 



الأسواق المالية: الفصل الرابع عشر 

:وظائف الأسواق المالية 

سر القدرة على تسييل الأوراق المالية وتحويلها إلى نقود بشكل مي-1

وسريع 

.الأسواق المالية خير مثال لسوق المنافسة الكاملة -2

م ،كما أداء الأسواق المالية يعكس إلى حد كبير الوضع الاقتصادي العا-3

.تعد مؤشراً عن حال الاقتصاد والتوقعات المستقبلية 



اق حسب كون الورقة المالية جديدة أو سبق تداولها إلى أسواق رئيسية وأسو-1
:ثانوية 

وات وهي الأسواق التي تباع من خلالها الإصدارات الجديدة للأد: أسواق رئيسية -ا
المالية 

وهي الأسواق التي يعاد بيع الأسهم والسندات أو شراؤها من: أسواق ثانوية -ب

.خلالها 

وينقسم  السوق من حيث المكان إلى سوق منظمة وسوق غير -2
(:الكترونية)منظمة 

(البورصة)سوق منظمة -أ

(الكترونية)سوق غير منظمة -ب

قوسوق للأسهم وس: من حيث الأدوات المالية التي يجري تداولها -3
.للسندات

الماليةأنواع الأسواق 



:  هيئات الأسواق المالية 

:أهداف ومهام هيئات الأسواق المالية 

.تنظيم وتطوير السوق المالية -

.العمل على تحقيق العدالة والكفاءة والشفافية في معاملات الأوراق المالية-

.تنظيم ومراقبة الإفصاح عن المعلومات المتعلقة بالأوراق المالية -

.التنظيم والإشراف على الجهات الخاضعة لإشراف الهيئة -

.تطوير الضوابط التي تحد من المخاطر المرتبطة بتعاملات الأوراق المالية-

.           حماية المستثمرين من الممارسات غير العادلة التي نطوي على غش أو تدليس-

الهيئات والأسواق المالية 



:الأسواق المالية 

:أهداف ومهام الأسواق المالية 

.التأكد من عدالة متطلبات إدراج الشركات في السوق وشفافيتها -

.وضع معايير مهنية للوسطاء -

.المراجعة الدورية للوسطاء والتأكد من التزامهم بمتطلبات كفاءة رأس المال-

.وضع الترتيبات اللازمة لحماية الأموال والأوراق المالية-

.توفير قواعد وإجراءات سليمة وسريعة للتقاضي  والتسوية -



ة ومن يمثل السهم حقاً مشاعاً لمالكه من أصول الشرك: الأسهم -1
صافي دخلها

( ر للسندالمص)تمثل السندات التزاماً على المقترض : السندات -2
حددة على فترات م( المشتري للسند)لدفع مبالغ محددة للمقرض 

.حتي موعد استحقاق السند ( ربع ، نصف ، سنوية)

أنها أي تعرف صناديق الاستثمار ب: وحدات صناديق الاستثمار -3
رين فيه برنامج استثمار مشترك يهدف إلى إتاحة الفرصة للمستثم

.البرنامجأرباح بالمشاركة جماعياً في 

الأوراق المالية المتداولة



م 2003: نظام السوق المالية 

(السوق المالية السعودية) (هيئة سوق المال)

السوق المالية السعودية


